
 

 

Secţiunea uşor-de-citit 
a site-ului FED 

 
Forumul European al Dizabilităţii:  
(FED) 
 
 
vocea persoanelor cu dizabilităţi din Europa 
 
 
Sunt multe persoane cu dizabilităţi în Europa. 
Mai mult de 50 de milioane. 
 
 
Multe dintre ele sunt, în continuare, discriminate. 
Multe dintre ele sunt, în continuare, excluse din societate. 
 
 
Multe dintre ele locuiesc singure şi nu au prea mulţi bani. 
Aşa nu e drept. 
Trebuie să schimbăm acest lucru. 
 
 
În 1996, câteva persoane au creat o asociaţie  
care să schimbe acest lucru. 
Asociaţia se numeşte Forumul European al Dizabilităţii. 
Pe scurt, se numeşte «FED». 
FED a fost creată pentru a aduce o viaţă mai bună  
persoanelor cu dizabilităţi.  
FED a fost creată pentru a proteja drepturile  
persoanelor cu dizabilităţi. 
 
FED este o asociaţie a persoanelor cu dizabilităţi. 
Aceasta înseamnă că este condusă chiar persoane cu dizabilităţi. 
FED este condusă de persoane cu tot felul dizabilităţi. 
Dar persoanele cu dizabilităţi severe nu pot 
să ajute alte persoane cu dizabilităţi să conducă FED. 
În acest caz, membrii familiei se implică în FED 
pentru a le reprezenta. 



 
FED vorbeşte şi lucrează  
pentru toate persoanele cu dizabilităţi din Europa. 
FED este legătura între persoanele cu dizabilităţi 
şi Parlamentul European şi Comisia Europeană. 
FED se asigură că persoanele cu dizabilităţi nu sunt uitate, 
atunci când se scriu legi noi pentru toate ţările europene. 
 
 
FED este independentă. 
Să fii independent înseamnă că iei propriile decizii. 
Deciziile legate de munca FED sunt luate doar de membrii FED, 
nu de altcineva. 
FED nu lucrează pentru Uniunea Europeană. 
FED lucrează pentru membrii săi. 
 
 
FED este democratică. 
Acest lucru înseamnă că toţi membrii au un cuvânt de spus. 
Deciziile nu sunt luate de o singură persoană. 
 
FED lucrează pentru persoanele cu dizabilităţi. 
Acest lucru înseamnă că FED luptă pentru: 

o şanse egale 
o protecţia drepturilor omului pentru persoanele cu dizabilităţi 
o a se asigura că nici o decizie în legătură cu persoanele cu 

dizabilităţi nu este luată fără acordul acestora. 
 
FED are mai mult de 100 membrii. 
Membrii FED vin din toată Europa. 
Ei lucrează cu multe feluri de dizabilităţi. 
Unele sunt organizaţii mari, altele sunt mai mici. 
Unii membrii sunt asociaţii europene.  
Altele sunt asociaţii naţionale sau locale. 
 
FED crede că persoanele cu dizabilităţi trebuie incluse 
în societate. 
Societatea noastră ar fi mai bună în acest caz. 
 
 



Activitatea cea mai importantă a FED 
 

Uniunea Europeană este foarte importantă pentru toată lumea din 
Europa. 
Uniunea Europeană este un grup de ţări europene  
care lucrează împreună pentru a da o viaţă mai bună  
oamenilor care trăiesc în Europa. 
Folosim «UE» pe scurt pentru «Uniunea Europeană». 
 
UE scrie legile şi ia decizii importante. 
Activitatea UE aduce schimbări  
în viaţa oamenilor care trăiesc în Europa. 
 
FED face munca UE mai bună. 
FED vorbeşte cu oamenii din UE  
pentru a se asigura că nu uită persoanele cu dizabilităţi. 
FED propune UE legi noi. 
Aceste legi noi vor face mai bună viaţa persoanelor cu dizabilităţi. 
De exemplu, FED a lucrat cu UE pentru o lege nouă  
împotriva discriminării. 
 
FED vrea ca drepturile persoanelor cu dizabilităţi  
să fie respectate în toate ţările europene. 
 
Acest lucru înseamnă că 
 
o persoanele cu dizabilităţi nu trebuie să mai fie discriminate 

 

o persoanele cu dizabilităţi au dreptul să muncească 
 

o persoanele cu dizabilităţi au dreptul să ia decizii  
pentru viaţa lor 
 

o toate clădirile trebuie să fie accesibile pentru  
persoanele cu dizabilităţi   
de exemplu, să aibă lifturi şi rampe pentru  
cei ce folosesc scaune cu rotile 
 

o lucruri precum televizorul, internetul şi telefonul mobil 
trebuie să fie accesibile pentru persoanele cu dizabilităţi 

 



În ceea ce priveşte educaţia,  
înseamnă că persoanele cu dizabilităţi au dreptul   
 
o la o educaţie bună 

 

o la învăţare continuă, 
care înseamnă învăţarea tot timpul vieţii 
 

o să-şi aleagă şcoala unde vor să meargă 
 

o să poată studia în străinatate 
 

o la cărţi şi materiale într-un format accesibil. 
Acest lucru, înseamnă, de exemplu  
 

• cărţi uşor-de-citit pentru persoanele cu dizabilităţi intelectuale 
• sau cărţi citite cu voce tare pe casetă pentru persoanele care 

nu pot să citească. 
 

o Să le ceară profesorilor să ţină lecţii şi să le dea materiale  
accesibile. 
 

În ultimul rând, în ceea ce priveşte transportul, înseamnă că 
 

o toate mijloacele de transport trebuie să fie accesibile  
pentru persoanele cu dizabilităţi 
 

o informaţiile despre timpul  
şi locul plecării şi sosirii  
trebuie să fie într-o formă accesibilă 
 

o trebuie să existe personal care   
să ajute persoanele cu dizabilităţi atunci când e nevoie. 
De exemplu, cineva trebuie să fie disponibil la gară pentru  
a ajuta persoanele cu dizabilităţi să găsească peronul căutat. 
 

o şoferii şi tot personalul care lucrează în transporturi  
trebuie să aibă pregătirea necesară pentru a vorbi  
şi ajuta persoanele cu dizabilităţi  

 


